
第 35届江苏省中小学生金钥匙科技竞赛
高中个人初赛赛题参考答案

（满分 150 分，附加题 20 分）

高中答案—1

一、知识题（本题由选择题和判断题组成，共 40 题，每题 2 分，共 80 分）

（一）选择题（单选题，把正确选项的字母填在括号内）

（二）判断题（正确的打“√”，错误的打“×”。每题 2 分，共 40 分）

二、综合应用题（共 2 题，每题 10 分，共 20 分）

1. 极端天气与穗发芽

参考答案：

（1）正确选项：A。

解析：赤霉素作为植物体内广泛存在的一类生长调节剂，参与调控植物种子萌发、下胚轴伸长、叶片伸展、果实及种

子发育等诸多生理过程。脱落酸和乙烯均能抑制种子萌发。

（2）正确选项：C。

解析：基因编辑可以针对性地增加白小麦的抗穗发芽基因表达，进而培育出新品种。嫁接、扦插、分株等都是无性繁

殖方式，不能改变小麦基因组，也就不能培育新品种。

2. 面包与美拉德反应

参考答案：

（1）正确选项：C。

解析：隔氧可阻止由于与氧接触所发生的氧化反应。美拉德反应是一个吸热反应，随着温度的增加，反应速率也随之加快。

一般温度每升高 10℃，反应速度提高 3~5 倍。因此，食品冷藏或低温贮藏有利于抑制食品的褐变。在酸性条件下（pH<3.0）

美拉德反应中的羰氨缩合是一个可逆过程，因为羰氨缩合过程中封闭了游离氨基酸，反应体系 pH 下降，因此碱性条件有

利于反应的进行，而 pH 值在中性范围内不能防止褐变。

（2）烘焙时，面包内部因为酵母发酵的原因，会产生二氧化碳气体。面包表面的氢氧化钠会和二氧化碳反应，生成碳
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高中答案—2

酸钠和水。随着面包的进一步发酵，更多的二氧化碳产生，这时，碳酸钠、水和二氧化碳会进一步反应，生成碳酸氢钠，

即我们平时所说的小苏打。小苏打是常见的食品添加剂，少量小苏打是可食用的。化学方程式为 2NaOH + CO2 = Na2CO3 

+H2O； Na2CO3 + H2O +CO2 = 2NaHCO3。

三、发散思维题（本题 10 分）

参考答案：

1.ChatGPT 能够带来更高的生产率。与传统的文本识别或语言理解系统相比，聊天机器人系统更容易使用，以更有效

地了解输入的问句，提高结果的准确性，改变传统的生产和服务方式，让企业更有效地利用有限的资源产生更多的产品

和服务，在提升效率的同时，降低成本。2.ChatGPT 可以替代专业人员为患者提供心理咨询、问诊和简单的服药建议。3. 

ChatGPT 可以帮助企业进行自动化物流管理，例如自动化货物追踪和配送计划规划。4. ChatGPT 可以帮助智能家居系统实

现语音控制，例如语音控制智能音响、智能灯光等。

评分原则：本题无标准答案，其他设想，言之有理即可。

四、研究性学习题（本题 20 分）（可另附纸） 

验证活细胞的细胞膜具有选择透过性

参考答案：

（一）实验原理：由于细胞膜的存在，玫瑰花瓣中含有的色素大分子在正常情况下不会通过细胞膜跑到细胞外，而当

细胞死亡后，细胞膜的选择透过性消失，因此色素就能够跑到细胞外。

（二）实验步骤：

1. 准备两个相同的杯子，记为杯①和杯②，分别在两个杯子中加入相同体积的清水和开水；

2. 将新鲜的玫瑰花瓣分为两等份，分别放入杯①和杯②中；

3. 此时可以观察到，杯①中玫瑰花瓣几乎保持不变，杯②中的花瓣变得蜷曲；

4. 过一段时间后，分别观察杯①、杯②中水和花瓣的颜色。

（三）结果预估：杯①中的水和花瓣基本保持不变，而杯②中的水变红，花瓣的颜色变淡。

评分原则：本题无标准答案，实验设计合理即可。

五、作文题（本题 20 分）（可另附纸） 

清洁能源——太阳能

参考答案：略

以下为附加题 

动手题（本题 20 分） 

制作风车发电机

评分标准：

（1）成功制作出一个风车发电机，并且能使 LED 小灯亮起来（5 分）；

（2）作品完成后进行发电测试，LED 小灯每持续发亮 1 秒得 1 分，最多 10 分；

（3）针对作品的设计及测试情况写出一篇制作心得，内容包括制作过程、测试情况、过程中的经验、难点和不足（5 分）。


